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ÄÎ ÏÈÒÀÍÍß ÑÎÖ²ÀËÜÍÎ-Â²ÄÏÎÂ²ÄÀËÜÍÎ¯ 
ÀÄÂÎÊÀÒÑÜÊÎ¯ Ä²ßËÜÍÎÑÒ²

У статті стверджується, що в процесі 
осмислення адвокатської діяльності варто 
зважати як на корпоративну соціальну від-
повідальність, так і на індивідуальну, яка 
передбачає формування індивідуальних особис-
тісних рис, ініціативи, генерування ідей щодо 
покращення життя суспільства окремим 
адвокатом. При цьому як для корпоратив-
ної, так і для індивідуальної соціальної відпо-
відальності в царині адвокатської діяльності 
характерна є особлива спрямованість на за-
хист прав і законних інтересів клієнта, у тому 
числі, якщо його/її дії (рішення, бездіяльність) 
традиційно засуджуються з соціальної точки 
зору. У цьому контексті вирішальною є недо-
пустимість ототожнення адвокатської ді-
яльності з діяльністю клієнта, переконань, 
цінностей, життєвих принципів клієнта та 
адвоката.
З’ясовано, що соціально-відповідальна ді-

яльність, яка здійснюється на системній 
основі в межах участі адвокатів у соціальних 
проєктів та ініціативах, а також роботи 
в юридичних клініках закладів вищої освіти 
(переважно стосується адвокатів, які пара-
лельно обіймають викладацькі посади) і в 
системі безоплатної правничої допомоги, є 
важливим компонентом формування висо-
кої ділової репутації, що спирається на довіру 
населення, а також реальну участь у громад-
ському житті.
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Постановка проблеми
Соціально-відповідальна адвокатська 

діяльність наразі широко обговорюється у 
провідних державах світу як така, що спи-
рається не лише на дотримання професій-
них стандартів, етичних вимог, положень 
законодавства, але і системи особливих соці-
альних цінностей, які спираються на сталий 
розвиток суспільства, підтримку вразливих 
верств населення, високі стандарти корпо-
ративної соціальної відповідальності.
Відповідно до офіційної позиції Ради ад-

вокатських та правових товариств Європи 
немає сумніву, що різноманітність та інклю-
зія в юридичній фірмі є ключем до позитив-
ної культури юридичної фірми, включаючи 
її прибутковість та зростання. Однак слід 
зазначити, що справжня різноманітність та 
інклюзія в юридичних фірмах вимагають 
більше, ніж просто створення політик та 
програм. Юридичні фірми та юристи по-
винні сприяти різноманітності та інклюзії 
за допомогою активних стратегій, таких як 
брендинг, обговорення та встановлення 
вимірюваних цілей для різноманітності та 
інклюзії фірми. Відстеження та контроль 
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за досягненням таких визначених цілей є 
невід’ємною вимогою, а не лише моральним 
зобов’язанням: ефективна реалізація є ви-
могою для будь-якого успішного бізнес-кей-
су [1, с. 19]. 
Окремі зарубіжні дослідники стверджу-

ють, що юридичні фірми роблять централь-
ний внесок у забезпечення верховенства 
права. Вони беруть на себе соціальну від-
повідальність. В силу своєї професії адво-
кати дотримуються суворих професійних 
стандартів, які виходять далеко за рамки 
корпоративних кодексів відповідальності. 
Традиційно деякі юридичні фірми займа-
ються благодійною та соціальною діяльніс-
тю. Особливою популярністю користується 
спонсорство мистецтва або збір коштів для 
благодійних організацій та діяльність pro 
bono [2]. Водночас в Україні соціально-від-
повідальна адвокатська діяльність спрямо-
вується на підтримку ветеранів і військовос-
лужбовців, внутрішньо переміщених осіб, 
інших категорій осіб, для який характерною 
є особлива соціальна вразливість в умовах 
воєнного стану.

Стан дослідження теми
Осмисленню широкого кола питань, 

пов’язаних із визначенням правового статусу 
адвокатури, а також адміністративно-право-
вих основ взаємодії адвокатів та їх об’єднань 
з органами публічної влади, приділяли ува-
гу в своїх наукових працях С. М. Алфьоро-
ва, О.М. Бандурка, Ю.М. Бисага, П.Д. Бі-
ленчук, К.Л. Бугайчук, С.С. Вітвіцький, 
І.В. Жиглей, В.В. Ковальчук, А.Т. Комзюк, 
О.М. Музичук, О.О. Панова, В.В. Сокурен-
ко, С.О. Шатрава, О.Г. Яновська та інші до-
слідники. Проте поза увагою представників 
вітчизняної наукової спільноти залишалися 
актуальні проблеми, пов’язані з соціально-
відповідальною адвокатською діяльністю.

Мета і завдання дослідження
Мета статті зводиться до того, щоб про-

аналізувати сутність і значення в масштабах 
держави соціально-відповідальної адвокат-
ської діяльності. Для досягнення вказаної 
мети необхідно вирішити такі завдання: до-
слідити основні особливості корпоративної 
та індивідуальної соціальної відповідальнос-

ті; визначити, як соціальна відповідальність 
пов’язана з іміджем і репутацією в контексті 
адвокатської діяльності; розглянути, за до-
помогою яких організаційних рішень забез-
печується корпоративна соціальна відпові-
дальність.

Наукова новизна дослідження полягає 
в тому, що автором вперше у вітчизняній 
правовій доктрині на основі глибокого та 
міждисциплінарного дослідження наукових 
позицій зарубіжних авторів розглянуто сут-
ність і значення соціально-відповідальної 
адвокатської діяльності. 

Виклад основного матеріалу
Європейська Комісія визначає корпора-

тивну соціальну відповідальність як відпо-
відальність підприємств за їхній вплив на 
суспільство, і тому вона має бути керована 
компаніями. Компанії можуть стати соціаль-
но відповідальними, інтегруючи соціальні, 
екологічні, етичні, споживчі та правозахис-
ні питання у свою бізнес-стратегію та опера-
ції, дотримуючись закону. Для підприємств 
корпоративна соціальна відповідальність і 
відповідальна ділова поведінка забезпечу-
ють важливі переваги з точки зору управ-
ління ризиками, економії коштів, доступу 
до капіталу, відносин з клієнтами, управ-
ління персоналом, сталості діяльності, здат-
ності до інновацій та, зрештою, отримання 
прибутку. Для економіки ЄС корпоративна 
соціальна відповідальність і відповідальна 
ділова поведінка роблять компанії більш 
сталими та інноваційними, що сприяє більш 
сталій економіці. Для суспільства ці аспекти 
діяльності пропонують набір цінностей, на 
яких можливо побудувати більш згуртоване 
суспільство та на яких базується перехід до 
сталої економічної системи [3].
Водночас, характеризуючи безпосеред-

ньо адвокатську діяльність, варто зважати 
як на корпоративну соціальну відповідаль-
ність, так і на індивідуальну, яка передбачає 
формування індивідуальних особистісних 
рис, ініціативи, генерування ідей щодо по-
кращення життя суспільства окремим ад-
вокатом. При цьому як для корпоративної, 
так і для індивідуальної соціальної відпові-
дальності в царині адвокатської діяльнос-
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ті характерна є особлива спрямованість на 
захист прав і законних інтересів клієнта, у 
тому числі, якщо його/її дії (рішення, без-
діяльність) традиційно засуджуються з со-
ціальної точки зору. У цьому контексті ви-
рішальною є недопустимість ототожнення 
адвокатської діяльності з діяльністю клієн-
та, переконань, цінностей, життєвих прин-
ципів клієнта та адвоката.
Адвокати загалом можуть нести відпо-

відальність лише за власні поради та по-
слуги, а не за поведінку своїх клієнтів, які 
можуть дотримуватися порад адвоката, а 
можуть і не дотримуватися. Однак професія 
адвоката має подвійну функцію. Адвокат/
юридична фірма, з одного боку, є радни-
ком і постачальником послуг для клієнта, а 
з іншого боку, адвокат виконує вирішальну 
функцію у щоденному забезпеченні верхо-
венства права. Це також означає, що деякі 
адвокати виступатимуть на боці кліматич-
них активістів або правозахисників, а інші 
адвокати, підпорядковуючись тим самим 
професійним правилам, виступатимуть на 
боці підприємств, яким висувають претензії 
за їхню ймовірну негативну роль у зміні клі-
мату або порушеннях прав людини. Обидві 
сторони в залі суду повинні мати можливість 
бути представлені адвокатами, і жодного з 
цих адвокатів не можна звинувачувати за 
те, що вони захищають одну чи іншу сторо-
ну, за умови, що кожен з них виконує свої 
обов’язки у повній відповідності до профе-
сійних правил і положень, що до них засто-
совуються [1, с. 15].
Ю. М. Бисага зазначає, що «серед клю-

чових функцій соціальної спрямованості ад-
вокатури можемо виділити: посередницька 
функція – полягає в відносинах посередни-
цтва, що складаються в процесі діяльності 
між адвокатурою, громадянським суспіль-
ством та державою; відновлюючо-представ-
ницька функція – спектр дії якої полягає 
у відновленні порушених прав, свобод та 
інтересів клієнта, поверненні до правово-
го становища, яке існувало до правопору-
шення та представлення інтересів клієнтів 
в судовому порядку; інформаційна функція 
– провадження адвокатурою просвітницької 
діяльності в рядах громадянського суспіль-
ства з метою доведення до громадян право-

вої інформації та підвищення рівня право-
вої культури держави загалом» [4, с. 321]. 
Слід погодитися з О.Г. Яновською, що 

«за своєю природою адвокатура є самостій-
ного вигляду організацією професійних 
юристів, яка виконує важливу суспільну 
функцію – захист прав i законних інтересів 
громадян та організацій. Громадський ха-
рактер адвокатури має прояв у тому, що, на-
даючи будь-яку юридичну допомогу, адво-
кат відстоює справедливість, порушене пра-
во. А це є невід’ємним елементом, першоос-
новою суспільного устрою» [5, с. 109]. При 
цьому в процесі здійснення захисту прав i 
законних інтересів адвокатами адвокати мо-
жуть також спиратися на фінансовий інтер-
ес у вирішенні певних питань, доцільність з 
огляду на завантаженість тощо. В контексті 
ж соціально-відповідальної адвокатської ді-
яльності мова йде не про фінансову вигоду, 
здобуття тих чи інших привілеїв, а саме про 
допомогу суспільству, що впливає не на фі-
нансовий стан, а на імідж і репутацію адво-
ката. 
Національною Асоціацією Адвокатів 

України визначено, що «імідж адвоката 
часто є набором професійних та особистих 
якостей, які адвокат або за його доручен-
ням інші особи пропагують через ЗМІ, со-
ціальні мережі для формування у колег та 
клієнтів уявлень про відповідність профе-
сійних можливостей адвоката високим стан-
дартам. Таким чином, імідж - це своєрідний 
образ, створений за допомогою інструмен-
тів реклами та інших маркетингових при-
йомів. Помилковим є уявлення про те, що 
управляти іміджем, який не відповідає осо-
бистості адвоката, можна довго і успішно. 
Імідж може покращувати репутацію адвока-
та лише протягом певного часу, проте саме 
ділова репутація є реальним станом показ-
ників діяльності адвоката та призводить 
до дійсного професійного успіху. Репутація 
адвоката завжди є результатом його пове-
дінки під час взаємин з клієнтами, колега-
ми, іншими особами. Як узагальнена харак-
теристика особистості адвоката, репутація 
формується під впливом не тільки свідомих 
дій адвоката, але також його реакцій, ін-
стинктивних проявів, навіть пристрастей та 
схильностей, залежить від поведінки адво-
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ката під час професійних перемог, при чому 
не лише його, але й колег, під час кризових 
ситуацій, в яких виявляється здатність адво-
ката їх подолати» [6].
Соціально-відповідальна діяльність, яка 

здійснюється на системній основі в межах 
участі адвокатів у соціальних проєктів та іні-
ціативах, а також роботи в юридичних клі-
ніках закладів вищої освіти (переважно сто-
сується адвокатів, які паралельно обіймають 
викладацькі посади) і в системі безоплатної 
правничої допомоги, є важливим компонен-
том формування високої ділової репутації, 
що спирається на довіру населення, а також 
реальну участь у громадському житті.

 На індивідуальному рівні важливи-
ми є правові гарантії діяльності адвоката, 
зокрема як суб’єкта надання безоплатної 
правової допомоги в адміністративному су-
дочинстві України, які характеризуються 
такими ознаками: 1) забезпечують безпере-
шкодне та вільне здійснення адвокатом сво-
їх прав та належне виконання покладених 
ним обов’язків у процесі надання безоплат-
ної правової допомоги особі, яка її потребує; 
2) сукупність засобів, методів та умов, що 
складають зміст гарантій, завжди закріпле-
на на відповідному нормативно-правовому 
рівні (національному та міжнародному), зо-
крема визначена в нормах матеріального та 
процесуального права та втілена в правозас-
тосовчих актах; 3) об’єктивно визначаються 
рівнем розвитку на даному етапі життя сус-
пільства та держави, з одного боку, право-
вого інституту адвокатури, а з іншого - ін-
ституту безоплатної правової допомоги; 4) 
починають функціонувати після настання 
юридичних фактів, які пов’язані з набуттям 
адвокатом спеціальних прав та обов’язків 
щодо надання безоплатної правової допо-
моги; 5) є складовою частиною більш загаль-
ної правової категорії «гарантії адвокатської 
діяльності» [7, с. 320-321].
Не менш важливою є і репутація юри-

дичної фірми. У цьому контексті слід навес-
ти думку І. В. Жиглея про те, що «основним 
завданням, яке повинно бути виконане у ре-
зультаті впровадження концепції соціальної 
відповідальності бізнесу, є створення дієвої 
системи взаємодії різних груп заінтересо-
ваних у діяльності осіб та формування на її 

основі соціальної політики суб’єктів госпо-
дарювання, що передбачатиме підвищення 
рівня їх соціальної активності, у тому числі 
заходи щодо розв’язання соціальних про-
блем у регіоні» [8, с. 170].
На корпоративному рівні екологічні, со-

ціальні, а також етичні аспекти управління, 
ділової діяльності та відносин з клієнтами 
повинні бути частиною навчальних про-
грам, організованих або запропонованих 
адвокатськими об’єднаннями та адвокат-
ськими бюро. Крім того, останні повинні 
розглядати можливість виступати в ролі взі-
рців для наслідування щодо таких аспектів, 
які слід включати до щоденного управлін-
ня та механізмів переконання своїх членів 
дотримуватися стандартів корпоративної 
соціальної відповідальності. Вже існуючі 
практики в адвокатських об’єднаннях де-
монструють широкий спектр діяльності, 
починаючи від публічних зобов’язань і за-
кінчуючи рекомендаціями, резолюціями та 
статутами для заохочення ідентифікації зі 
стандартами корпоративної соціальної від-
повідальності [1, с. 20].
Окремі дослідники звертають увагу на 

доцільність у цьому контексті корпоратив-
них стандартів поведінки у соціальних ме-
режах. Хоча соціальні мережі, здавалося б, 
є постійною складовою юридичної практи-
ки та можуть мати багато переваг у веденні 
судових справ та захисті, адвокати повинні 
бути обережними, консультуючи клієнтів 
щодо використання соціальних мереж та 
використовуючи їх самі. Роблячи це, адво-
кати можуть мінімізувати ризики для себе та 
своїх клієнтів, водночас етично інтегруючи 
використання соціальних мереж у юридич-
ну практику [9].
Зміцненню корпоративної соціальної 

відповідальності адвокатів також сприяти-
муть освітні та професійні можливості для 
малозабезпечених груп; залучення та про-
сування різноманітних талантів серед іс-
торично недостатньо представлених груп, 
таких як жінки, національні меншини, осо-
би з інвалідністю, представники ЛГБТК+ 
спільноти; програми раннього кар’єрного 
зростання для подолання традиційних кла-
сових бар’єрів та сприяння соціальній мо-
більності; схеми наставництва всередині та 
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між фірмами для підтримки навчання та 
взаємодії; спеціалізовані та вдосконалені по-
літики, що виходять за рамки дотримання 
вимог та підтримують інклюзивні практики 
та організаційну культуру; мережі та групи 
за інтересами для створення безпечних про-
сторів, сприяння взаємодопомозі та участі в 
консультативних заходах, що надають ке-
рівництво та розуміння на основі життєво-
го досвіду та досвіду навчання; ініціативи 
під керівництвом персоналу, які створю-
ють можливості для залучення та підви-
щення обізнаності з питань соціального та 
культурного значення, зазвичай узгоджені 
з ключовими датами в календарі, такими 
як Міжнародний жіночий день, Рамадан 
тощо; спеціалізовані програми навчання та 
розвитку, спрямовані на розумінням фунда-
ментальних принципів розвитку та інклю-
зивності, таких як інклюзивне лідерство, 
інтерсекційність та союзництво; членство 
та партнерство з провідними експертами з 
розвитку та інклюзивності на регіональному 
та національному рівнях [10].

Висновки
Таким чином, соціально-відповідальна 

адвокатська діяльність наразі широко об-
говорюється у провідних державах світу як 
така, що спирається не лише на дотримання 
професійних стандартів, етичних вимог, по-
ложень законодавства, але і системи особли-
вих соціальних цінностей, які спираються 
на сталий розвиток суспільства, підтримку 
вразливих верств населення, високі стан-
дарти корпоративної соціальної відпові-
дальності. В Україні соціально-відповідаль-
на адвокатська діяльність спрямовується на 
підтримку ветеранів і військовослужбовців, 
внутрішньо переміщених осіб, інших кате-
горій осіб, для який характерною є особли-
ва соціальна вразливість в умовах воєнного 
стану.
Доведено, що в процесі здійснення за-

хисту прав i законних інтересів адвокатами 
адвокати можуть спиратися на фінансовий 
інтерес у вирішенні певних питань, доціль-
ність з огляду на завантаженість тощо. В 
контексті ж соціально-відповідальної адво-
катської діяльності мова йде не про фінансо-
ву вигоду, здобуття тих чи інших привілеїв, 

а саме про допомогу суспільству, що впли-
ває не на фінансовий стан, а на імідж і репу-
тацію адвоката. 
Визначено, що на індивідуальному рів-

ні важливими є правові гарантії діяльності 
адвоката, зокрема як суб’єкта надання безо-
платної правової допомоги в адміністратив-
ному судочинстві України, які характеризу-
ються особливими ознаками.
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ON THE ISSUE OF SOCIALLY RE-
SPONSIBLE ADVOCACY

The article argues that in the process of un-
derstanding advocacy, it is worth considering 
both corporate social responsibility and indi-
vidual social responsibility, which involves the 

formation of individual personal traits, initia-
tive, and generation of ideas for improving the 
life of society by an individual advocate. At the 
same time, both corporate and individual so-
cial responsibility in the fi eld of advocacy are 
characterized by a special focus on protecting 
the rights and legitimate interests of the client, 
including if his/her actions (decisions, inac-
tion) are traditionally condemned from a social 
point of view. In this context, the inadmissibil-
ity of identifying advocacy with the activities of 
the client, beliefs, values, and life principles of 
the client and the advocate is crucial.

It was found that socially responsible ac-
tivities, which are carried out on a systematic 
basis within the framework of lawyers’ par-
ticipation in social projects and initiatives, as 
well as work in legal clinics of higher educa-
tion institutions (mainly concerning lawyers 
who simultaneously hold teaching positions) 
and in the system of free legal aid, are an 
important component of the formation of a 
high business reputation, based on the trust 
of the population, as well as real participation 
in public life. 

Key words: social responsibility, advocacy, 
image, reputation of the lawyer, social projects, 
corporate, individual level, social networks.


